

HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben es vidéken 1 hétre 150 K.
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)
Egyes példány hetköznap 6 K., vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3—48. SZÁM.

Mért zuhan a korona?

A magyar korona további árzuhanására nézve nacionalista közgazdasági körökben majdnem teljesen egyöntetű vélemény alakult ki. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban ma a budapesti szakértő-körökből a „Hajduföld” a következő nyilatkozatot kapta:

Minden hozzáértő szakember napról napra várta ezt az újabb katasztrófális zuhanást, mert hiszen ismeretes az, hogy a Jegyintézet az utolsó héten újabb 2 és fél milliárd hitelt bocsátott a nagybankok rendelkezésére. Hiába volt minden tiltakozás, hiába hangzottak el intő szavak és hiába foglalt ebben a kérdésben állást a pénzügyi tanács, ugyancsak **egyes titokzatos hatalmak erősebbek voltak**, mint a központi hatalom és így minden intelem ellenére újabb lépéssel haladtunk amaz állapotok felé, amelyeket már Bécsből jó ideje ismerünk. A végső pillanatban emeljük fel újlag tiltakozó szavunkat az olyan pénzügyi politikával szemben, amely egész gazdasági életünket és a magyar faj gazdasági érdekeit végveszéllyel fenyegeti. Újlag leszögezzük álláspontunkat, amely röviden a következő:

1. Akár az államháztartás deficit-jének, akár pedig kommerciális hiteleknek kielégítése céljából kerülnek forgalomba újabb papírpénzmenyiségek, ennek következménye papírváluta esetén feltétlenül a pénz értékének romlása. Ez természetes is. A papírpénz egyedüli fedezete az állam hitele. A magyar állam hitele nem emelkedhet ugyanolyan mértékben, mint aminő mértékben papírpénzt hoznak forgalomba. A fedezet tehát majdnem változatlan marad, a fedezendő pénzmennyiség pedig emelkedik.

2. Az államnak nincs joga semmiféle néven nevezendő célra kölcsönt adni olyan feltételek mellett, hogy egy-néhány hónap elmúltával az adott **jó koronáért rosszabb koronákat** kapjon vissza.

3. A bankok a kapott kölcsönöket nemcsak a terményüzlet lebonyolítására használják fel, de **valutaspekulációra** is. Ma azonban a bankok üzleti politikájának lényege az, hogy a magyar koronától szabadulni igyekeznek és akár áruban, akár idegen valutában elhelyezik pénzüket. Ennek természetes következménye a túltengő kínálat magyar koronában, ami a magyar korona értékének egyre lejjebb sülyedését vonja maga után.

4. Minthogy a bankok a fentebb jelzett tényleges helyzet következtében feltétlenül bizonyossággal számíthatnak a korona további esésére, **semmiféle rizikót nem vállalnak** akkor, amikor milliárdos hiteletet vesznek fel magyar koronában, mert tudják, hogy hetek, vagy hónapok múlva értékteletlenebb koronát kell

majd visszafizetniük az államnak. Az államot ez által ért veszteségek számításunk szerint ma meghaladják a 8 milliárd koronát.

5. A termés értékesítésének lebonyolítása nem szolgálhat ürügyül állami hitelek igénybevételeire, mert egészen nyugodt lehet mindenki afelől, hogy a termést állami hitel nélkül is fogják értékesíteni. Az értékesítést végezze az, akinek pénze van hozzá, ha pedig nincs pénze, igyekezze azt a pénzpiacon megfelelő feltételek mellett megszerezni és **ne fejjék az államot** ilyen címen.

6. Nagyon egyszerű megoldás volna az, ha most, amikor a közönség rájött arra, hogy betéteket a bankoknak adni nem lehet, mert azon betevő egész vagyonát elveszítheti, a bankok betéteket nem kapva, így az elveszített idegen tőkét állami pénzzel pótolják. **Ha a bankoknak pénz kell, adjanak megfelelő kama-**

tot és akkor a magánlőke is fel fogja keresni feleslegével a bankokat. Azt azonban senki sem követelheti a közönségtől, hogy a bankok által kiraboltassa magát és előálljon olyan hihetetlen helyzetek, hogy amikor valaki százezer arany koronát fizetett a bankba és most ki akarja venni, százezer papír koronát kap érte, amelynek értéke nem több, mint 200 arany korona. A betevő tehát elveszített 99800 ezer arany koronát és ezt a bank vágta zsebre; a bank által fizetett 2%-os kamattól itt bizonyosan eltekinthetünk...

Hisszük és reméljük, hogy a kormányzat még az utolsó pillanatban rá fog eszmélni a helyzet kétségbeejtő voltára és erélyes intézkedéssel szünteti majd meg azt a visszaélést, amelynek segítségével, a magukat liberálisnak nevező intézetek az államra támaszkodva milliárdos nyereségekre tudnak szert tenni, miközben a középosztály, a munkásosztály, az agrár társadalom egyaránt tönkre megy.

A belügyminiszter az internálásról

Rakovszky Iván belügyminiszter Zalaegerszegről visszatérve, az ottani internáló táborban látottakról nyilatkozott a MTI munkatársának. Kifejezte, hogy meglepte, hogy sok mindenféle leszólás és kritika után teljesen hygienikus és az elbánás szempontjából abszolút kifogástalan intézményre talált. Államrendészeti okokból internált mindössze 175 van a táborban. Az internáltak minden jogos panaszát meghallgatta és a jogosnak talált esetben a revíziót elrendelte és ha állításaik valóknak bizonyulnak, az illetők ügye hamarosan elintéztetik.

A bánásmód, élelmezés, vagy egészségügyi kiváncsalm szempontjából egyetlenegy internált sem adott

elő panaszt. Az az egy-néhány gyermek, aki olyan kiutasított családhoz tartozik, akik rövid időn belül ugyis távozni fognak, kitűnő színben van. A kórházban mindössze egy-néhány beteget talált, legnagyobb részük magával hozta a **betegséget**. Az egészségi állapot általában kitűnő, amire jellemző, hogy 3 év óta mindössze 5 haláleset fordult elő, holott több ezer internált volt az előző években a táborban.

A tapasztaltak alapján az internálás intézményét olyan formában szándékszik törvényes alapra fektetni, hogy azok a kifogások, amelyek jogosan merülhetnek fel, közmelegnyugvásra legyenek elintézhetőek.

A vagyonváltáság kedvezményes lerovása

A váltáságbuza kedvezményes ára 5000 korona

Budapest, szeptember 14. Kállay Tibor pénzügyminiszter a nemzetgyűlés ma délutáni ülésén terjesztette be az ingatlanok, felszerelési tárgyak, áruraktárak, iparüzemek és egyéb jóságok vagyonváltáságának kedvezményes lerovásáról szóló törvényjavaslatot.

A javaslat előadója Temesváry Imre képviselő a javaslatról a következőket mondotta munkatársunknak:

A pénzügyminiszter e javaslatban módot kíván nyújtani arra, hogy a vagyonváltáság kötelezettek vagyonváltáságuk fizetése esetén kedvezményben részesüljenek, ha a vagyonváltáságot még a folyó évben a kivétel előtt kifizetik.

— Az eredeti törvény (az 1921.

dig december 31-ig fizetné meg a vagyonváltáságát, annak 85 százalékot kell fizetnie.

— Ez a gazdaközönségre mindenestre rendkívül nagy előnnyel jár, amennyiben a gazdátársadalom újabb módot talál arra, hogy a vagyonváltáság-fizetési kötelezettségének a mostani magas buzaáraknál lényegesen olcsóbb buzaárban tegyen eleget.

— Ha figyelembe vesszük a mai 8 ezer koronás buzaárát és a pénzügyminiszter által kontemplált 5000 koronás buzaárát és ha hozzászámítjuk még a 15—20 százalékos kedvezményt, amit az egyszerre való lefizetésnél biztosít a miniszter, akkor belátható, hogy a pénzügyminiszter ezáltal a gazdaközönségnek a vagyonváltáság teljes összegével szemben körülbelül 55 százalékos kedvezményt biztosít.

Az adójavaslatok a nemzetgyűlés előtt

A nemzetgyűlés mai ülését Szeitovszky Béla elnök 10 óra 50 perckor nyitotta meg.

Az üresedésben levő bizottsági tagsági helyek betöltése után Örfy Imre betérjeszti a pénzügyi és igazságügyi bizottság együttes jelentését a fizetési eszközökkel elkövetett visszaélésekről szóló törvényjavaslatról. Kéri a javaslatra a sürgősség kimondását.

Napirend szerint áttérnek a kereseti adóról szóló javaslat részletes tárgyalására.

A 11 ik szakasznál Gadl Gaszton kifogásolja, hogy a büntető szankciók hiányoznak. Indítványozza, hogy amennyiben a vizsgálat megállapítja az adózók könyveinek helytelen vezetését, a vizsgálat költségeit az adózók viseljék.

Kállay pénzügyminiszter hozzájárul Gaál Gaszton indítványához. A Ház is így fogadja el.

A délutáni ülést Huszár Károly alelnök fél 5 órakor nyitotta meg. A 17-ik szakasznál Gadl Gaszton és Farkas István is a **létféltetés** felemelését kívánja.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Senkinek a keresete nem elég arra, hogy a békebeli standardnak megfelelően élhessen. Elszegényedett ország vagyunk, mindenkinek redukálnia kell igényeit. Redukálni kell tehát a békebeli standardot is. Ezen az alapon nem indulhatunk el, hogy bizonyos standardot biztosítani kell, hanem ellenkezően: népünk fentartása érdekében mindenkitől meg kell követelnünk, hogy lejjebb szállítsa standardját, minden elégedetlenség nélkül. Ebben a tisztviselők járnak elől. utánuk következik mindenki más.

Létféltetés megállapítani koronáösszegben lehetetlenség. Sajnos, épen a mai napon a korona árfolyama igen erősen alászállt, ami

azonban indokolatlan egy pénzügyi, mint gazdasági viszonyainkhoz képest. **Mesterséges beavatkozásnak kell lennie, amely a korona árfolyamának szándékos devalválásában nyilvánul, de meg van győződve arról, hogy a korona árfolyamának ez a mostani sülyedése sem lesz állandó és nem jelzi a magyar közgazdaság és a korona helyes értékelését. Az ilyen változó kurzusra standardot alapítani nem lehet, mert mindig pontos változtatásokra volna szükség. De még állandó korona kurzus esetén is a létminimum megállapítása is igen nehéz feladat.**

A ház a szakaszt az előadó módosításával fogadja el.

A 47-ik szakasznál **Gadl Gaszton** a pótdadó elengedését kívánja azok részére, akik egyéb adót fizetnek. Rosszhízműséggel vádolja a pénzügyminisztert.

Kállay Tibor: A községeknek az adóbevételeiből való részesevése nem jelent ajándékot, mert hiszen a mind ezideig az államot terhelő kiadásokat szüntén vissza fogja adni a községeknek. A kereseti adó kulcsának leszállítása szükséges volt. A kisebb kulcs megállapításánál több eredményt lehet elérni. Mindig volt olyan jóhiszemű, mint Gaál Gaszton.

A ház a szakaszt eredeti szövegében elfogadja, valamint a 48-ik szakaszt vita nélkül.

Elnök jelenti, hogy a javaslatot részleteiben is letárgyalták.

Szünet után következik a **társulati adóról** szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A ház a javaslatot részleteiben is letárgyalta.

Az elnöki napirend szerint legközelebbi ülés folyó hó 15-én holnap délelőtt 10 órakor lesz.

Ülés vége háromnegyed nyolc órakor.

Muzeumi bizottság ülése

A városi múzeum és közművelődési könyvtár felelős bizottsága tegnap délután dr **Csűrös Ferenc** tanácsnok elnökielte mellett ülést tartott.

Az ülés első tárgya dr **Ecsedi István** tanár, tb. múzeumőr indítványa volt, amit a bizottság egyhangúlag elfogadott. Ennek értelmében javaslatot tesz a városi tanácsnak, hogy a Dobozy-temetőben még meglévő mintegy száz sírkő és fejfa alatt porladó halottak hozzátartozóit hívja fel a síremlékeknek és síroknak záros határidő alatt leendő átszállítására; a gazdátlan síremlékeket vegye birtokába, értékesítse; az ugyanott nyugvó több jeles és érdemes polgár földi maradványait pedig síremlékekkel együtt közköltésen exhumálják és vigyék a szomszédos temetőbe. Indítványozó rámutat arra, hogy e temetőrészt már harminc esztendő óta nem használják, senki nem gondozza, a síremlékek évről-évre pusztulnak, ledőlnek, összetörnek s értékes töredékeiket ellopokdják.

Örömmel hallgatta a bizottság **Löfkovits** Arthur muzeumigazgató és **Nagy József** könyvtárgazgató időszaki jelentését a két testvérintézmény tevékenységéről és a két gyarapodásáról. A házpenztár 1923. évi költéséirányzatának elkészítéséhez összeállította a múzeum és könyvtár jövőendőbeli szükségleteit, lelkiismeretesen igyekezvén összegezgetni a takarékoság elvét a szertelen drágasággal és az intézetek életérdekeivel.

Végül dr **Markhó Aladár** volt orsz. képviselő levelével foglalkozott, melyre nézve a tanács a bizottság véleményét kívánta hallani. **Markhó** arra szólította fel Debrecen, hogy **Simonyi Ernő**nek, Debrecen volt országgyűlési képviselőjének a budapesti kerepesi-úti temetőben levő sírját, miután az — az illető parcella törvényszerű 30 éve elteltén — kiürítendő, vigye át az új köztemetőbe. A bizottság azt ajánlja, hogy Debrecen kérdezze meg Budapestet: óhajt-e jeles hazafi és publicista exhumálásáról épen úgy közköltésen maga gondoskodni, mint más jeles férfiakról szokott? Egyúttal javasolja a bizottság, hogy az exhumálás kész kiadásainak felét Debrecen város vállalja magára.

Magyar fascizmus és a zsidók

Budapest, szept. 14. Liberális körökben terjesztik azt a hírt, amelyet a helyi sajtó már is szárnyra vett, hogy Magyarországon fascista csapatok vannak alakulóban. A liberális sajtó jórésze már is jogrendért üvölt és nem akarja a művelt Nyugatnak ezt a vívmányát elfogadni, pedig erre Magyarországon nagyobb szükség lenne, mint Olaszországban. A **Pesti Hírlap** pedig épen azt írta, hogy az olasz fascisták legnagyobb része zsidó-szabadműves.

Budapesti tudósítónk megkérdezte egy kiváló politikusként véleményét. Kérdésére a következő választ kapta:

Magyarországon, de az egész világon sem lehetne olyan mozgalmat kitalálni, legyen az akár jogrendes, akár jogrendellenes alapon, amelyben ne kívánnának vezető szerepet vállalni a jól ismert faji körök. Ők vezették a Károlyi-forradalmat és a kommunizmust és az egész világ mostani jogrend-óhajtása csak azért van, mert a keresztény és nemzeti irányt nem ők vezetik. A fascista vezérek azonban erre is hajlandóknak mutatkoznak.

Legyenek az igen tisztelt faji körök meggyőződve afeől, hogy Magyarországon belátható ideig vezetői

lehetőségük nem lesz, mert ebből már levészgáltak. Annál kevésbé lehetnek vezetők, mert hiszen faji tulajdonságaik egyik legfőbb jellegzetessége, hogy mindenbe belefognak, de soha egy irányt diadalra vinni nem tudtak, mert hiányzik belőlük minden alkotó erő és politikai belátás. Épen ezért nem tudtak soha államot alkotni. Ez talán furcsán hangzik, de ha nem így volna, akkor már opportunitásból sem vállalkoztak volna olyan rezsimre és irányokra megteremtésére, amelyekről minden józan eszű ember tudta, hogy csak rövid életűek lehetnek. Példa erre a Károlyi és a kommunizmus forradalma.

Bizonyos, hogy Magyarországon nehezebb a fascizmus, mint Olaszországban, mert hiszen mi legyőzött állam vagyunk. Nem is tartjuk kívánatosnak a nyílt erőszak politikáját addig, amíg olyan kormányunk van, amely az országban a rendet fenntartja, de nem tagadhatjuk meg szimpátiánkat az olyan mozgalmától, amely nemzeti érzésből fakadt, bármely nemzet kebeléből származott, hívják akár szocializmusnak, akár komunistának, akár pedig ébredőnek.

Debrecen és az inségakció

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Igen érdekes és fontos ügyeket tárgyalt tegnap Debrecen város törvényhatóságának jog- és pénzügyi bizottsága. A tárgysorozatnak legkiemelkedőbb pontja az a javaslat, melyet abban a kérdésben terjeszt a közgyűlés elé, hogyan vegye ki Debrecen város közönsége méltó részét azon segélyakcióból, amelyet a nagyszívű Kormányzó kezdeményezésére országosra megindítottak, hogy némiképpen enyhítsék az általános nyomor immár elviselhetetlen szenvedéseit. Remélnünk kell, hogy a döntésre hivatott közgyűlés és határozata méltó lesz az albizottsághoz és javaslatához.

Kifogásunk csupán a segély-elosztását irányító bizottság összeállítása tekintetében van, amennyiben a bizottságban egyetlenegy hely sem jutott senkinek, aki Debrecenben a keresztény nemzeti gondolatot képviseli. A bizottság tagjai, egy-két kivételtől eltekintve, mindnyájan vagy zsidók vagy szabadművesek, vagy pláne szabadműves zsidók.

Kevésbé vagyunk megelégedve a trachoma-orvosok és a városi köz-kórház volt orvosai ügyében hozott szűkebbül döntéssel.

Ami a destruktív lapok kártékony működésének megakadályozása kérdéséről, a határozat épen sértéssel nem lep meg bennünket. **Mark Endre** és hívei szívesen „napirendre térnek” az ilyen „kényes” kérdések felett.

Részletes tudósításunk a következő:

Debrecen város törvényhatóságának jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután dr **Vargha Elemér** tb. főjegyző bizottsági elnök vezetésével ülést tartott.

Elsőül a belügyminiszternek az inségakció támogatása tárgyában a városhoz intézett leiratával foglalkozott a bizottság. Dr **Vásáry István** előadó tanácsnok részletes tervet dolgozott ki és terjesztett elő.

Debrecen város közönsége községi adó jellegével bíró egyszeri jótékony adóval ténne elege nemess kötelezőségének, amelyet a kö-

vetkező alapon vetnének ki: Földadó után 150 százalék, ház- és házostályadó után 50 százalék, tökéletesjáradék adó után 100 százalék, III. osztályú kereseti adó után 120 százalék, nyilvános számadásra kötelezett vállalati adó után 300 százalék. Az I. és II. osztályú kereseti adó után nincs kivétel. A jótékony-sági adót **földbirtokosok, földbérlet természetben röjják le.**

A befizetési idő első részlete a törvényhatósági határozat után 15 nap alatt, a második részlet 1923 január 15-ig esedékes. Késedelem esetén 5 százalékos kamat fizetendő.

A jótékony-sági adóból segítségben azok részesülnek, akik Debrecenben állandóan lakással bírnak s elsősorban a teljesen vagyontalanok, munka- és keresésképtelenek. A segélyezés vagy egyszeri, vagy havi és 1923 április 1-ig tart. A segély elosztását a népjóléti hivatal végzi egy 15 tagú bizottság irányítása mellett, amely bizottságnak elnöke a főispán, jegyzője és előadója a népjóléti hivatal vezetője, a tagjai pedig a törvényhatósági közgyűlés tagjai közül: **Balogh István, Baltazár Dezső, Ekli József, Fejér Ferenc, Bárdos Géza, Sz. Kun Béla, Létai Lajos, Lencz Géza, Mark Endre, Steinfeld István, Szántó Samuel, Bosznay Dezső, Magoss György, Csűrös Ferenc.**

A bizottság egyhangúlag úgy határoz, hogy ilyen értelemben tesz javaslatot a közgyűlésnek.

A háborus szolgálati idő kétszeres számítása

A belügyminiszter leiratban értesítette Debrecen városát, hogy a törvényhatósági közgyűlésnek 1915-ben hozott ama határozatát, miszerint a városi tisztviselők háborus szolgálati éve kétszeresen számítassanak a nyugdíjilletménybe, nem hagyta jóvá. A bizottság most olyan értelmű javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy a belügyminiszter határozatát vegyék sajnálatlaltudomásul s a közgyűlés mondja ki elv-

ben, miszerint minden egyes nyugdíjazás esetén, ha a tisztviselő arra számítja az illetménybe és hogy e végből a már elintézt nyugdíjazásokat is revízió alá veszi.

A trachoma-orvosok

Még 1903-ban, mikor Debrecenben trachomajárvány volt, a város két trachomaorvost választott **Somogyi Zoltán** és **Burger Péter** Dr személyében, akik eleinte 100 koronát, most körülbelül 3500 koronát kapnak évente s ennek fejében kötelesek a városi tisztviselőket, iskolákat állandóan vizsgálni és a betegkeket kezelni.

A két orvos most fizetésjavítást kért. A bizottság heves vita után, amelyben **Tüdös Kálmán, Fejér Ferenc** az orvosok mellett, **Markovics Elemér** és **Mark Endre**, ugyancsak **Vass Károly** előadó az orvosok kérelme ellen foglalt állást, úgy határozott a bizottság, hogy a közgyűlésnek a trachomaorvosi állások megszüntetését javasolja, azzal az indoklással, hogy ezeknek a teendőit a kerületi tisztiorvosok is elvégezhetik.

„Az Est” és nemzetrontó társai

Kecskemét város közönsége a **Világ, Az Est, Pesti Napló, Magyarország** című fővárosi politikai napilapok betiltását kérte a kormánytól, mint amely lapok előidőzői voltak a forradalomnak s ezt a feliratot támogatás végett Debrecen városának is megküldötte.

A bizottság javaslata **Mark Endre** indítványa után a volt, hogy a közgyűlés az átirat felett egyszerűen térjen napirendre. **Vass Károly** előadó javaslatában azzal az indoklással kérte elutasítani az átiratot, hogy ha bűnös volt is ez a négy lap a forradalom előidézésében, azóta négy év telt el, s emiatt bűnük elévült. A kormánynak előbb kellett volna őket megtorló intézkedéssel sújtani.

A tisztviselőkről

Budapest székesfőváros feliratot intézett a kormányhoz a bírák, ügyészek, bírósági tisztviselők javadalmazásának megfelelő felemelése érdekében s ezt támogatás végett Debrecennek is megküldötte. A bizottság **Sz. Kun Béla** indítványára javasolja a közgyűlésnek, hogy Budapest kérelmének támogatása mellett kérje az összes köztisztviselők és városi tisztviselők javadalmazásának gyors rendezését.

A nyugdíjazott orvosok

A bizottság javasolja, hogy a közgyűlés utasítsa el dr **Fraier Imre, Hutiray József, Gyulay László** és **Somogyi Zoltán** kórházi orvosok felebbezését, mellyel nyugdíjazásukat hivatalból elrendelő tanácsi határozat ellen adtak be. A felebbező orvosokat akkor nyugdíjazta a tanács, amikor a köz-kórházat az állam, illetőleg az egyetem vette át.

Az előjáró illetményei

Rostás István volt városi rendőrkapitány, az előjáróság jelenlegi vezetőjének, aki a várostól eddig régi jogon természetben lakást, fűtést, világítást kapott, a bizottság úgy javasolja az illetményei megállapítását, hogy azokat az illetményeket kapja, amelyekben a VII. fizetési osztályban levő városi tisztviselők (amelyben **Rostás** is) részesülnek, a megfelelő kiegészítésekkel és pótlásokkal együtt.

Nappal szék, éjjel ág

A bizottság elutasítását javasolja **Kovács Gyula** helybeli asztalos azon kérelmének, hogy saját találmányu

MARCA KATHLIN

"nappal íróasztal, éjjel ágy" gyártmányain Debrecen város címerét használhassa. Epenyug elutasítja a bizottság Balla Károly vízvezetéki gépész felelősségét illetményei fel- emelése iránt.

Fogattartás és segély

Javasolja a bizottság külsőségi tisztiorvosok és 18 más külsőségi tisztviselő részére a fogattartási dí- allynak havi 1000 koronáról 2000 koronára való felemelését; ugyszin- tén a nem szorosabb értelemben vett városi alkalmazottaknak a rendkívüli és átmeneti segélyt, az 1919-iki elmaradt ruházatbeszerzési segély- kültöbözötet, a városi kegydíjasok- nak a kedvezményes villamos vilá- gitást.

Az ülés hat órákor ért véget.

Tanársztrájk előtt

Az iparos tanonciskola óraadó ta- nárainak óradíját a városi közgyü- lés, mint ismeretes, még a múlt évben felemelte. Ezt a közgyűlési határozatot azonban a miniszter még maig sem hagyta jóvá, ami a taná- rokat érthetően elkeserítette.

A napokban gyűlést tartottak és elhatározták, hogy a drágaságra való tekintettel az óradíj újbóli eme- lését kéri a tanácstól s amennyi- ben a múlt év végén megszavazott felemelt óradíjat és a most kért újabb felemelést október 1-ig meg nem kapják, abban az esetben nem hajlandók tovább óráikat megtar- tani.

A városi tanács tegnap foglalko- zott ezzel a kérdéssel s elhatározta, hogy sürgős felicattal fordul a mi- niszterhez, amelyben kéri a tavalyi közgyűlési határozat minielelőbbi jóváhagyását, nehogy az iparos ta- nonciskola rendje felboruljon. Az óraadók újabb díjfelemelési kérelmét kiadták a jog- és pénzügyi bizott- ságnak, amely legközelebbi ülésén fog véleményes javaslatot tenni a közgyűlésnek az újabb felemelési kérelem tárgyában.

Büntet az uszorabíróság

A debreceni kir. törvényszék uszorabíró- sága dr. Visky Sándor elnöke alatt teg- nap főbb árdragító felett ítélték le.

A kovács

Magyar János 38 éves debreceni kovács- mestert, aki 1921 áprilisában egy szekeret, amelyen apró javítást kellett végezni, 260 korona helyett 390 koronáért javított meg, árdragító visszaélés miatt a bíróság 2000 korona fő- és 500 korona mellékbüntetésre ítélte.

Drága turó

Kis Jánosné kofát, aki áprilisban a tej árát 10 korona helyett 20-ért, a turót 80 helyett 100 koronáért, a hagyma cso- máját 15 helyett 20-ért árusította, két hó- napi fogházra és 500 korona mellékün- tetésre ítélt. Ezenkívül három hónapra megtiltották tőle iparendélyét. A tanak mind bizonyították, hogy Kisné, aki már több ízben volt árdragításért büntetve, megrogzított árdragító s szinté kiszipolyozza a fogyasztó közönséget.

Felebbesések

guzmán az uszorabíróság, mint felebb- szótt. Helybenhagyta a járásbíróság ítéletét Lócs Gyula hentesre nézve, aki Hajdu- szabolcsban a sertést adta tulmagas áron s ezért az ottani járásbíróság 15 ezer ko- rona pénzbüntetéssel sújtotta, ugyszintén Harangi Józsefné 1000 koronás pénzbün- tetését, akit tejrágítás miatt büntetett meg a járásbíróság.

Helybenhagyta a bíróság Kerékgyártó Maria családny 600 koronás pénzbün- tetését, amit paradicsom árdragítás miatt kapott.

Eltérően felmentette a bíróság Du- rászky Miklóst, Sárkány Gerzont és Lang Istvánt.

Ezek az ítéletek mind jogerősök.

A vidéki színészet válsága

A magyar vidéken működő társu- latok igazgatói Budapesten a teg- napi nap folyamán értekezletre gyül- tek össze, amelyen résztvett Kar- doss Géza, a Csokonai-színház igaz- gatója is. Megvitatták azokat az intézkedéseket, amelyekkel a vidéki színészetet lételeiben fenyegető vál- ságot el lehetne háritani s elhatá- rozták, hogy az illetékes miniszte- reket a mai napon küldöttségileg felkeresik gyors intézkedések kérése céljából.

Az Országos Színészegyesület teg- nap a sajtóhoz és a társadalomhoz kiáltványt intézett, amelyben rámu- tat arra, hogy a vidéki színészet, amely nemzeti és kulturális célt szolgál, megsemmisülés előtt áll, ha gyors segítséget nem kap. Arra ké- rik a kormányt, hogy szállítsa le az

ügyeleti díjakat, engedje el a vi- galmi és forgalmi adót, emelje fel az állami szubvenciót és vegye be a színészeket az ellátatlanok közé. A közönségtől és a sajtótól szintén a magyar színészet erőteljes támo- gatását kéri.

A Csokonai-színház egyelőre még nem tart előadást s az újbóli meg- nyitására csak az országos akció eredménye és a szinügyi bizottság határozata után fognak döntené. A próbák azonban tovább folynak ugy- az énekes, mint a prózai újdonsa- gokból, sőt tegnap este a városi ta- nács, szinügyi bizottság, a sajtó és meghívott közönség jelenlétében nyil- vános főpróba volt a Csokonai-szi- nházban a "Hollandi menyecske"-ből, amit a főpróba közönsége rokon- szívesen fogadott.

Árdragítók üldözése

Jóllehet a repülőbizottság szinte naponta feljárja az üzleteket s igye- szik letörni a tulmagas árakat, még- is akadnak olyanok, akik árdragí- tással akarnak meg nem engedett haszonra szert tenni.

A tankönyv

Holényi János ezredes feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Csokonai könyv- és papírkereskedésben amely a Szent Anna-utca 1 szám alatt van, a gimnázium II. osztályába szüksé- ges földrajz könyvért, amelyet ócs- kán, használt állapotban akart meg- venni, a kereskedő 140 koronát szá- mitott, holott az a könyv teljesen új állapotban is csak 50 koronába ke- rül, amint azt a becsatolt számlák bizonyítják. Az eljárás megindult a feljelentett kereskedő ellen, akit rö- videsen a rögtönítelő uszorabíróság fog felelősségre vonni.

A Frank-kavé

Ugyancsak árdragító visszaéléssel vádolják Ulmann-Salamon nagykeres- kedőt is, hogy a Frank-kavéért 180 korona helyett 460 koronát számított. Ulmann most hallgatja ki a rendőr- ség s ügye rövidesen a bíróság elé kerül.

Mint a Hajdúföld kitűnő forrásból értesül, árdragításért a napokban ismét sok kereskedőt vonnak fele- lősségre.

Megnyílik a népkonyha

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a népkonyha megnyita- sának kérdésével. A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés ama hatá- rozatát, amellyel 100 ezer koronát szavazott meg a népkonyha fenntartására.

Vargha Elemér tb. főjegyző ta- nácsnok javasolta, intézkedjék a ta- nács olyan értelemben, hogy a nép- konyha jóval december előtt lehe- tőleg már októberben vagy november elején megnyílhat.

A tanács elfogadta Vargha Elemér indítványát s intézkedik, hogy a nép- konyha átalakítási munkálatait mielő hamarabb befejezzék s amelynek be- fejeztével, ami október közepére vár- ható, megnyitják a népkonyhát a debreceni szegények nagy öröme- re. Soha nagyobb szükség nem volt rá, mint a rank jövő télen.

— Üszög elleni csávázásról, az újabb és jobb csávázási módokról a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara f. hó 17-én, vasárnap d. e. 10 óra- kor a városi háza közgyűlési termében előadást tartat, melyre felhívjuk gázdaközönségünk figyelmét.

HIREK

1922 szeptember 15. (Péntek)

Prot.: Nikom. Kath.: Nikom.
A Meteorologiai Intézet időjárólata: Nyugatról felhős szelekkel, kevesebb csa- padék, némi hőstüléddel.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8 órától este 8-ig.
A Népjóléti Hivatal által rendezett tárgy- sorsjáték huzása d. e. 9 órákor Mik- lós utca 23. szám alatt.
Katonai footballmérkőzés d. u. 3 órákor a nagyerdői pályán.
Gyógyszertárak közül vasárnap délután és tanak: Megváltó (Piac-u. 18), Mura- köz (Hunyadi-u. 5), Bocskay (Ceg- léd-u. 22), Magyar Korona (Péterfia-u

— Tormay Cecil Debrecenben. Az országos hírnevű kiváló író, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövet- ségének elnöke ma dében egy óra után Nádudvarról Tormay Gézáné, a MANSz nádudvari osztálya elnö- kének kíséretében Debrecenbe érke- zik. Délután 4—5 óra között Ollin- ger Béláné lakásán, Ferenc József-ut 28 szám alatt a MANSz intézőbi- zottságának tagjait fogadja.

— Horvay Róbert középiskolai igazgató. A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesz- tésére dr. Horvay Róbert debreceni állami főreáliskolai rendes tanárnak a középiskolai igazgatói címet ado- mányozta.

— Új főispánok. A Kormányzó Fertsák Jenő és Salacz Gyula főis- pánokat állásuktól buzgó szolgálatuk elismerése mellett felmentette s helyettük Sopron és Sopronvármegye főispánjává vitzé Simon Elemér földbirtokost, Arad vármegye főis- pánjává Purgly Emil Sándort, Csa- nád vármegye főispánját nevezte ki.

— Mellau Márton a Katholikus Otthon igazgatója. A debreceni Katho- likus Otthon tegnap délután rend- kívül közgyűlést tartott. Csernus Mihály lelkész helyébe, aki elköltö- zése miatt lemondott az Otthon igaz- gatói állásáról, egyhangú lelkesedé- sel Mellau Márton, a róm. kath. tanítóképezde kiváló igazgatóját vá- lasztották meg az Otthon igazgató- jának. Lindeneberger János pápai prelátnak üdvözlő beszédére Mellau meghatott hangon mondott köszönet- t a bizalomért. Csernus Mihálynak eddigi sikeres és buzgó működése- ért köszönetet szavazott a közgyűlés.

— Az Ébredő Magyarok Egyesü- lete szombaton, f. hó 16-án délután 5 órai kezdettel központi helyiségé- ben közgyűlést tart. A nagy és fon- tos tárgysorozatra tekintettel a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Sümeghy József gyásza. A ke- resztény nemzeti mozgalmak egyik lelkes vezetőjét, Sümeghy József középiskolai tanárt, a kath. Otthon és a Szent László dalegylet főtítka- rárt súlyos csapás érte. Mint rész- véttel értesülünk, édes anyja sze- rettei körében csendesen elhunyt. A gyászoló család a következő jelen- tést adta ki:

Alulírottak szomorúan, de Isten akara- tában megnyugodva tudatják, hogy a hü- seges feleség, jó anya, anyós, nagymama, testvér és rokon Sümeghy Ferencné született Kugler Margit ádásos életének 61-ik, házasságának 42-ik évében türelm- mel viselt hosszas szenvedés és a hal- doklók szentségének ájtatos felvétele után, f. e. szeptember hó 14-én reggel fél 8 órákor visszaadta fájdalmas anyai lelkét Teremtőjének. Istenben boldogult szeret- tünk földi részét f. év szeptember hó 15-én d. u. 4 órákor fogjuk a róm. kath. temető kápolnájában tartandó beszentelés után, ugyanezen temetőben örök nyuga- lomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozatot az elhunyt lelki üdvéért f. év szeptember hó 15-én reggel fél 9 órákor mutatják be a róm. kath. templomban. El- hunyt kedvesünk végtiszűségére báná- tunkban igaz szívvel osztozó rokonainkat, ismerőseinket szeretettel meghívjuk. Deb- recen. 1922 szeptember hó 14-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békével! Elhunytat siratják: Sümeghy Fe- renc férj, József, Margit gyermekei, özv. Sümeghy Ferencné született Haczkó Blanka menyje, Ferike unokája, Webel Béla né szü- letett Kugler Paula testvére férjével és gyermekeivel.

A "Kath. Otthon" tagjait szives tisztelettel felkérem, hogy Sümeghy József főtítkáruunk édes anyjának temetésén, teljes számban megjelenni sziveskedjenek. A temetés a róm. kath. temető kápolnájából ma, pént-eken délután fél 4 órákor. — Títkar.

A Szent László daltestvéreket szí- ves tisztelettel felkérjük, ma pént-eken délután fél 4 órákor Sümeghy József daltestvérünk édes anyjának temetésén teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Gyülekezés a róm. kath. temető kápolnaja előtt. — El- nökség.

— Megegyeztek a női szabók. A tegnapi második dékélített tárgyalá- son megegyeztek a női szabóiparos mesterek és munkások. A munka- adók ugyanis elfogadták a munkások 80 százalékos bérfeltemelési kíván- ságát. Ez a megállapodás vissza- menőleg szeptember 1-től érvényes október 15-ig. A munkaadók azt kö- tötték ki, hogy ha a munkások idő- közben újabb követeléssel lépnek fel, azt a megállapodás lejáratá előtt két héttel jelentsék be az előjáró- ságon.

— Büntetés a pezsgőadó miatt. Jelentette a Hajdúföld, hogy a vá- rosi tanács egyik ülésén Dézsi László vendéglőst, a Gambrius tulajdono- sát 110 ezer korona pénzbüntetésre ítélt, mivel a pezsgőt adójegy nél- kül szolgálta ki. A tanács tegnapi ülésén újabban Németh Andrássra, az Arany Bika vendéglő bérlőjére szabott ki 52 ezer korona pénzbün- tetést ugyancsak azért, mivel a pez- sgőt adójegy felragasztása nélkül adta ki.

— Csizmadia bérmozgalom. Teg- nap a csizmadia munkások bérmoz- galmat kezdeményeztek: fizetésük- nek 70 százalékos emelését kérték. Az első békítő tárgyalás nem ve- zetett eredményre, ezért a napok- ban folytatják. Hasonló bérmozgalom van a cipészeknél is, itt sem sike- rült még a megegyezés. Sztrájkról egyelőre nincs szó.

— Remény vagyontemő árverés folytatása ma pénteken d. u. 3-ór Piac-u. 85.

Eljegyzési, esküvői kár- tyáját rendelje meg lapunk nyomdájában

Veszteség az iparművészeti iskola megnyitása körül. Ismeretes, hogy a város az iparművészeti iskolát a Szent-Anna-utca 12. szám alatt, a kisegítő iskola helyiségeiben akarja elhelyezni, illetőleg létesíteni, amihez Klébelsberg Kunó gróf kultuszminiszter is hozzájárult. Azonban a kisegítő iskola igazgatósága megtagadta a helyiségek átadását, mert erre utasítást a minisztertől mind- eddig nem kapott.

A városi tanács most táviratilag kérte a kultuszminisztertől, utasítsa sürgősen a kisegítő iskola igazgatóját, hogy a helyiségeket bocsássa a város rendelkezésére, hogy ott az iparművészeti iskola minél hamarabb megkezdhesse kultuszszempontból oly fontos működését, amit már igen sok debreceni család türelmetlenül vár.

Napsugár vagyonmentő árverésekre mindennemű használati, berendezési, fényüzési, ruházati tárgy, butor, szőnyeg, ékszer, arany, ezüst, műtárgy, régiség stb. állandóan beadható d. e. 9—2 óra között Piac-utca 10. sz. l. em. Telefon 10—10. Első őszi árverés szeptember 18-án kezdődik. Árverések havonta.

Meglopta az asszony. Nyilván János debreceni lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy amíg ő dolgozni volt, a vele közös háztartásban élő Csencsics Róza ellopta ötezer koronáját, azután megszökött. Valószínűleg Budapestre távozott. A nyomozás folyik.

A fogadott lány végzetes szerelme. Megrendítő tragédia játszódott le Hajduböszörményben. Szabó Gábor gazda, aki a háboruban megrokkant, békésen élt feleségével mindaddig, míg fogadott leányuk, akit 12 évvel ezelőt vettek örökbe magukhoz, fel nem serdült. Ugyanis az árva leány szerencsétlenségére beleszeretett — a nevelőapjába. Emiatt a házastársak összevesztek s a férfi el is költözött hazulról, de magával vitte a leányt is.

A fogadott leány csakhamar férjhez ment, de továbbra is csak nevelőapját szerette. Szabóné féltékenykedett emiatt urára s épen mikor efelett veszekedtek, az egyik szomszédasszony azzal állított be Szabóhoz, hogy a fogadott leánya azt izeni neki, hogy elvált az urától, mert csak őt szereti. Mikor emiatt Szabóné szemrehányást tett urának, az elkeseredésében pisztolyával mellbelőtte magát s azonnal meghalt.

Most aztán két szerelmes asszony asszony siratja, a felesége és a fogadott leánya...

Nyukosz hirdmény. Értesitem a rendes, rendkívüli, partfogott tagokat, hogy a burgonyz és bab igény bejelentése folyó hó 15-től 21-ig bezárólag van. Akik ezen idő alatt igényüket be nem jelentik, későbbi igénylésük figyelembe nem vétetik. Az utalványok átvételénél, továbbá az osztásnak helyét és idejét ugyan-csak hírlapilag később adjuk tudokra a tagoknak. Hivatalos óra 15-től kezdődőleg mindennap lesz. Nyukosz elnökség.

Kormányzósértő gazdák. Tiszapolgár községben az egyik kocsmában Sugár István és Sugár József gazdák italos állapotban sértő szavakkal illették a Kormányzót és a nemzeti hadsereget. Két jelenvolt szabadságos katona feljelentésére a csendőrikt letartóztatták a magukról és a tisztességről megfeledezett gazdákat s bekísérték őket a debreceni kir. ügyészség fogházába. A büntető eljárás folyamatban van ellenük.

Talált pénz. Egy katona tegnap gyümölcsvásárlás közben Gutfreund Vilmosné piaci árusnál felejtette 480 koronáját. A pénzt igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

Összeverekedtek. Molnár Sándor és Szűcs Péter napszamosok tegnap a késő délutáni órákban italos állapotban a Csapó utcán összeverekedtek s alaposan helybenhagyták egymást. A rendőrség központi ügyeletén őrizetbe helyezték a két harcias reszeg atyafit s botrány okozás miatt vonják felelősségre őket.

Mikor a loápoló megszökik... A debreceni állami méntelep parancsnoksága feljelentést tett a rendőrségen, hogy Bató István 34 éves, és Futaki László 21 éves, Magyar Péter 24 éves polgári loápolók megszöktek, természetesen kincstári ruhában. A rendőrség megindította a nyomozást és Malmos János 109. számú rendőr a Petőfi-téren egyik megszökött loápolót, Batót elfogta, amint éppen a kincstári ruhákat akarta elarusítani. Őrizetbe vették, míg társait országosan körözik.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezet t. tagjainak megújuló sürgetésére közöljük, hogy elosztóhelyünkön 30-nál nagyobb számú gyermek-cipő nincs, 15-től 39 számú nem is érkezett, ilyeneket előreláthatólag nem is kapunk s így az ilyeneket az igénylők Központunk (Budapest, Mester-utca 15—17. sz.) engedélyével megfelelő ráfizetés mellett budapesti raktárunkban kaphatják meg.

Lőtolvaj betörése a Homok-utcán. A közelmúltban vakmerő betörés történt a Homok-utca 74. szám alatt Klein Béla elektrotechnikusnál. Ismeretlen tettes éjjel feltörte a padot és 250 ezer korona értékű holmit, fehérneműt, ruhát elloptott. A rendőrség megindította a nyomozást és Dudás István detektív csakhamar kiderítette, hogy a lopást Tóth Kálmán 34 éves férfi cseléd követte el, aki azonban megszökött s még jelenleg is bujkál.

Tóth előzőleg ugyancsak a Homok-utca 74. szám alatt Fischer Jenő lókereskedőnél volt alkalmazásban s ott is betörést kísérelt meg.

A betörő Tóth ismert lőtolvaj. A hajduböszörményi csendőrség egy ízben elfogta és a bíróság e is ítélt, de Tóth a büntetés kitöltése után kiszabadult a börtönből. S hogy mennyire válogatos lőtolvaj Tóth, mutatja az, hogy egy alkalommal mikor utólag rajtöt, hogy rossz lovakat lopott, visszavitte valamennyit gazdájukhoz. Ez a „visszacsinnál” lopás íncs ugyan rábizonyítja Tóth Kálmánrt, de a jelek arra mutatnak, hogy abban is ő a ludas.

A rendőrség elrendelte országos körözését.

T. hirdetőinket fölkerjük, hogy a Hajduföld részére szánt hirdetések legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadóhivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számban.

SPORT

Katonai döntő focimérkőzés lesz ma, pénteken délután 3 órakor a DTE nagyerdői pályáján a katonai honvéd focibajnokságot. A nyíregyházi házigazda II. zászlóalj eddig még veretlen csapata játszik a debreceni házigazda III. zászlóaljának szintén veretlen csapatával. A mérkőzés heves küzdelmet ígér. Mindkét csapatban kiváló játékosok vannak. A győztes csapat a jövő héten a budapesti bajnoksággal kerül össze a honvéd focibajnokság döntőjében. Mindkét csapat erősen ambiciós a győzelemre, hogy bekerülhessen a döntőbe, így izgalmas mérkőzésre van kilátás. A mérkőzést 30 koronás jegyekkel lehet megtekinteni. Bíró Weinreb Dezső lesz.

Színház

A „kiskulcsosok”
A rendőrség, illetőleg a tűzoltóság kifogást emelt amiatt, hogy a Csokonai-színház színpadára és a színházi öltözőkhöz vezető kis vasajtóhoz több nem hivatalos személynek is van kulcsa s azt az illetéketlenek használják is. Ez pedig tűzrendészeti szempontból veszélyes és meg nem engedhető.
A városi tanács most intézkedett, hogy a két vasajtóra Wertheim zárt szerelzenek s ezekhez számozott kulcsokat készítsenek.

A kulcsokat a következők között osztják szét: Tóth Emil, Csűrös Ferenc tanácsnokok, Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok, az ügyeletes tűzoltók, a rendőrség két ellenőrző közege, Kardos Géza színgazgató, a színházi titkár és házmester.

Színház és mozgószínházak közleményel
Revolveres esküvő nagy amerikai attrakció ma az Apollóban 5—7 és 9-kor.

Revolveres esküvő,
Conrad Voidt játékaival Lucifer és Borgin Lukretia ma és holnap Urániában. Siessen jegyét biztosítani **60re** előadásaira.
Revolveres esküvő.

A TŐZSDE

Magyar korona: 17 1/2.

A mai tőzsde az alacsonyabb zürichi jegyzés hatása alatt a bankokhoz beérkezett megvétel megfizások következtében nyitáskor rendkívül szilárd volt. Az arfo-lyamok a tegnapihoz képest 1000, nehezebb papiroknál 10—15000 koronával magasabban nyitottak. A szilárdság a nagy feszültség következtében engedni volt kénytelen s magasabb zürichi záró jegyzéseket előre exkomatálva a piac ellanyhult.

Értékpapírok

Magyar hitel 6000, Osztrák hitel 900, Angol-Magyar 990, Leszámitoló bank 1100, Magyar-Olasz 380, Jelz hitelbank 280, Hazai bank 800, Salgó 60000, Rimamurányi 17700, Közniti 7200, Városi vasut 2100, Déli vasut 6250, Államvasut 47300, Forgalmi bank 5400, Földhitelbank 5200, Merkur 430, Belvárosi T. 880, Lipótvárosi T. 360, Egy. Bud. Föv. 3350 Pesti hazai elek 39000, Foncérje 8500, Pannónia 9800, Borod-miskolci 18000, Concordia 15000, Suda-pesti gőz. 28500, Gizella 11600, Hunnária 183.00 Viktória 37000, Beocsini 47000, Általános köszén 15800, Kerámi 8400, Ujlaki 8300, Urikányi 54000. Athenaeum 9200, Pallas 12000, Révai 2900, Gazd. gép-gyár 8300, Fegyver 41500, Gans-Danub. 725000, Ganz vilamos 95000, Láng 13200, Lignum Trust 6350, Légszesz 29090, Boni 8800, Chinoi 4400, Danica 12500, Izzó 49000, Textil 650, Spódi 5300, Goldberger 7400, Hung. műtr. 27600, Karton 9800, Klotild 9000, Kőb. P. sőr 7300, Cukoripar 196000, Erdő 1000, Lámpa 14500, Auer 13500, Östermelő 3650, Neuschl Licht. 925, Orsz. 6 2350, Olajipar 8600, Phöbus 2925, Kender 3750, Gyapjamosó 10300, Százvéri 23500, Nagybatonyi 5950, Globus 3350, Szlavonia 3550.

Zürichi jegyzés:

	Nyitás	Zárás
Berlin	32	3350
Amsterdam	206.25	207.50

Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer Simonffy utca 17.

Newyork	533.50	535.00
London	2360.—	2355.—
Páris	40.20	40.30
Milánó	22.35	22.25
Prága	17.85	17.80
BUDAPEST	175	175
Zágráb	19250	195
Varsó	0.8	0.8
Bécs	0075	0075
Osztr. bg.	00875	00825

Devizaközpont jegyzése
VALUTÁK

Napoleon 9100, Angol font 10800—100, Leva 1450—550, Dollár 2400—475, Francia frank 187—5, Márka 175 95, Lira 102, Osztr. korona 290—00, Lei 1600—750, Svkol 80—84, Svájci frank 455—65, Korona dinár 3040—200, Lengyel marka 36—38, Hollandi forint 930—60.

DEVIZÁK

Amsterdam 980—60, Bukarest 1600-750, Kopenhága 515—525, Krisztiana 402—12, London 10800—100, Berlin 175—95, Olasz. orszlg 102—06, Páris 187—9, Prága 80-84, Stockholm 639—54, Sváje 455—65, Bécs 290—00, Zágráb 760—800, Newyork 2400—2475, Varsó 36—8.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsde az alacsony zürichi koronajegyzés hatása alatt szilárd volt. Forgalom azonban a kereslet, de a kínálat tartózkodása folytán is csak szűk keretek között mozgott. Általában a piac a 17 és fél zürichi jegyzést irreálisnak tartja és a közel jövőben magasabb értékelést vár.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 8450—500, egyéb 8400—450, 78 kilós tiszavideki 8550—800, egyéb 8500—550, rozs 6350—400, tak. árpa 6500—600, sör-árpa 7000 7300, zab 6500—500, tengeri 8500—8800, repce 14000—14500, korp 4750—850.

Sertésjelentés.

Déi hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 367 sertés, — sildő és — malac, érkezett 148 sertés, eladva 97 sertés.

Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 360—405, könnyű 236—340.

Zártvársári maradvány 105 sertés, 19 malac, érkezett 9 sertés, eladva 108 sertés. Árak zsirsertés fiatal nehéz 410.

Dollárt, ARANY, EZÜST
pénzt, maslagan pontt legdrágában vesz
Simon Bankroda DEBRECEN, Kossuth-u. 11
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék, hol kevésbé használt finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. SZ. (Zenedével szemben)

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 kor., minden további szó 3 kor. Vasár és ünnepeken 10 szóig 40 kor., minden további szó 4 kor. Vaalagabb betűből szedett szavak kétszeresen számíthatnak

Szántó
fuvarost és vályogfal elrakásához szakmunkást keresek. Vár-utca 8.
2 lovas
szekér, 1 lovas kocsi, háum van eladó. Uj-kert, Jerikó-utca 53.
Eladó
boroshordók minden nagyságban Poroszlai-ut 10 Telefon 273
Középiszkolát
végzett irodistaleány azonnal felvétetik. Bálint butorizlet Kossuth-u. 11. sz.
3 darab
gerlice katicákkal együtt eladó Csokonai-utca 24. szám

Vasabroncs
használt, jó karban levő kisebb-nagyobb mennyiségben kapható a kiadóhivatalban Piac-utca 59.
Szólót
keresek megvételre teljes berendezéssel a debreceni határban vagy a Boesky kertben. Cim a kiadóhivatalban.
Házat
keresek megvételre 2—3 szoba és mel-lék helyiséggel. Cim a kiadóhivatalban.
Eladó
jó fejős tehén és egy hibátlan nagy ló. Vár-utca 8.

Elcserelném
Arany János utcai 1 szoba konyhás lakásomat 2 szobás lakással, Cim a kiadóhivatalban.
Lapkiadó
reggeli órákra felvétetik lapunk kiadóhivatalban.
Mindenes
főzőnő két tagu családhoz és egy kocsis fiú felvétetik. Vár-utca 8.
Kiadó
különbejárattal csinosan burtozott szoba. Késes-u. 86.
Tanulóleány
fizetéssel felvétetik lapunk könyvnyomdájában. Jelentkezhetni Piac-utca 59.
Lakást
ke esek két szoba, konyha és mellék-helyiségekkel, lehetőleg olyat, hol sertés tartás meg van engedve, Cim a kiadóhivatalban.
Kerestetik
egy keveset használt szőlőszajtó. Cim a kiadóhivatalban.